

安吉农妇卖薯救夫

——黄小爱的自强故事感动乡邻



记者 丁瑾之 通讯员 吴静 蒲璇

“妈,来客人了!”在女儿的呼唤下,正在番薯地里劳作的黄小爱快步往家里赶,手中一只竹畚箕,盛满了刚刚挖出的番薯。

从安吉县城驱车1个小时,来到天子湖镇西亩村,记者终于见到了黄小爱。56岁的她,清瘦的脸庞晒得黝黑,手掌长满了厚厚的老茧。交谈中,她总是搓着手,淡淡地微笑,语气平和。在这个普通农妇看来,仿佛所遇的苦难,是为了激励她更努力地生活。

婉拒捐助,做人当自强

八仙桌边,黄小爱娓娓讲述着自家的故事,丈夫毛财友坐在院子里晒太阳。“化疗10次了,现在头发终于长出来了一些。”黄小爱低语道。

一儿一女,日子和美。2011年,原本惬意温馨的生活,突然被一纸体检报告单打破。丈夫不幸患上白血病,从此阴云笼罩了这个农村家庭。不到3年,25万元的高额医药费耗尽了家中所有积蓄,还欠下了大笔债务。

“你家不是小番薯种植户嘛,挖出来卖还能赚点钱。”旁人一句善意的提醒,让坐立不安的黄小爱定了心。于是,她将目光投向那4亩番薯地,那顽强生长的绿色枝叶,寄托了生的希望。每天晨曦微露,黄小爱的身影就出现在田间地头,播种、浇水、除草。丈夫丧失劳动力以来,挖番薯、装袋、搬运,所有重活都压在了黄小爱的肩上。她告诉记者,请一名工人每天就要多支出80元,她舍不得花这笔钱。

得知黄小爱的境况后,企业、景区、公益团体一次次送来捐款,却都被婉言谢绝。“我家的情况不是最困难的,大家去帮助更需要的人吧。”黄小爱告诉记者,丈夫住院期间,病房里还有许多经济状况更困窘的病友。善良的黄小爱时常把为丈夫多烧的荤菜,

分享给大家一起吃。“比起他们,我们还算幸运,再难再累,终究要靠自己这双手!”这个瘦小的农妇,吐出的字字句句掷地有声。

众人相助,日贩千斤薯

“多亏了大家帮我,不然番薯哪能卖得那么好?”黄小爱说着拿出一张纸条:第一次,2250元,第二次2000元,第三次2500元。这是安吉“财神鱼馆”老板洪铭盛的购买清单。身为安吉民间公益团体“财神帮帮团”掌门人,洪铭盛是购买番薯的主力,从去年11月开始,就帮着黄小爱寻找番薯的销路。“黄大姐,你多种点,我帮你一起卖!”热心的老洪常自己开车送番薯,最远将番薯运到江苏吴江。

今年,老洪不但帮忙运送包装盒,还自掏腰包买了300多公斤番薯。得知小爱丈夫化疗又花去不少钱,他还主动把每箱价格都提高了10元。黄小爱明白,洪铭盛购买的番薯或被送去了敬老院,或放在他人店内代售。

“不为别的,就为了那份坚强。”许多赶来买番薯的人都这样

说。邻居王月红是这场爱心接力的第一棒。眼见黄小爱家的番薯无人问津,她在网络上发布消息:“我认识个白血病人,不要捐款,但是地里有万把斤番薯,希望有爱心的朋友来买点吧!”这条爱心微信被网友纷纷转发,3天时间售出番薯约1500公斤。

恒升科技小额贷款有限公司经理李莎,带着员工赶来偏远的西亩村,装车、运载,全程自己动手,购买了250公斤迷你番薯。中南百草园景区负责人王存永,带着员工第二次上门,自行装运了50箱。还有更多未曾留下姓名的人,三五成群上门选购,往往只挑了两个就塞给黄小爱一箱的钱。

在她身边,亲朋好友们在“搭把手”卖番薯的同时,还帮她分担家中杂活;邻居们只要路过,都会停下来,帮忙挑选、包装。一张张熟悉、陌生的脸,给了黄小爱夫妇无限温暖。

前路漫漫,人间有真情

去年,黄小爱共卖出3000公斤番薯,共计3万多元,今年的收入也已有两万多元。相对于巨额

医药费,这些收入仍是杯水车薪。今年5月起,毛财友病情开始恶化,目前癌细胞残留仍高达70%,医生已二度下发病危通知书。现在,虚弱的他需每两周去一次县人民医院进行治疗,每个季度还要赴杭州接受检查、化疗。仅今年的化疗,就花费了近12万元。

前几天,远在四川当兵的儿子打电话说,下个月起,他每月将有3000元左右的固定收入,可以与母亲一起挑起家庭重担了。提起懂事的儿子,黄小爱抹了一把泪。

如今,黄小爱家中的露天仓库堆放着500公斤新鲜番薯,田里还有500多公斤待收。“我现在最大的愿望,就是能尽快把这些番薯卖掉,赚钱给老毛买药看病。”黄小爱眉头紧锁。

这个“坚强番薯”的故事正在感染越来越多的人,记者采访时,采购热线0572-5223000不时响起。

“趁着天还没黑,我再去挖点。”背上锄头,黄小爱朝着村口的番薯地走去。夕阳将她的背影染成了一片温暖的金色,她踩在田埂上的步伐,坚定有力。



热评

低头族,莫屏蔽世界



黄宏

前段时间,本报记者拍摄的一组照片,引起了众多网友的热议:在曼谷某机场,捧书的西方人和中国的“低头族”对比鲜明。这些年来,随着智能手机的普及,地铁里、公交车上、会议上,甚至开车时,总会有一些人低头玩手机,似乎把注意力全放在方寸屏幕中,他们也因此有了一个称号:“低头族”。

对“低头族”,有关机构曾公布一项统计结果:中国智能手机用户中,41%的人会选择当“低头族”。即便到了海外旅游,也有很多人不愿放下手机,欣赏异域风情的时间,甚至少于低头玩手机、上微信

的时间。因此,国外旅游时玩手机,甚至被选为“境外游十大陋习”之一。

“世界上最遥远的距离,不是生与死。而是我站在你身旁,你却却在玩手机。”一只小小手机,却拉远了不同人之间心理上的距离。方寸之间,“低头族”遗忘的,不仅仅是生活、学习以及被忽视的亲朋好友,更有广阔的世界。

但愿那些沉迷于手机的“低头族”抬起头,多看看被遗忘的生活、学习,多瞧瞧被忽视的亲朋好友,回归被忽视的身边世界。毕竟,每个人都不可能生活在虚拟社会中,要用自己的眼睛看看这个世界,用自己的双手来感触现实,创造生活。

微播报

事故调处

桐庐县道路交通事故调解处理中心日前试运行。道路交通事故调解处理中心整合了公安、司法、法院、保险、法律援助、伤残评估等部门和资源,以交通事故赔偿人民调解为基础,为发生交通事故的市民,提供责任认定、车辆理赔、人员伤亡鉴定,以及交通事故的事后赔偿调解、诉讼等服务。(播报人:吴新宇)



廉政共建

近日,东阳市检察院和市供电公司签订“企检联合廉政共建协议书”,通过企检共建,免费为供电公司提供法务咨询、廉政警示教育以及预防职务犯罪教育等方面的活动,不断提高员工拒腐防变能力,深化党风廉政建设。(播报人:应黎斌 马飞向)



工人被困

10月28日下午,宁波北仑区柴桥建安建筑工程有限公司在小港枫林污水干管及泵站管道清淤作业时,4名施工人员被困约8米深的管井内。事发后,当地迅速组织救援,但是,工人被救出时均已昏迷,其中3人经抢救无效遇难,一人还在救治。初步调查为疑似硫化氢气体中毒。(播报人:杨洪)



雨天翻车

10月29日下午,104国道湖州梁希公园路段发生一起车祸:由于雨天路滑,一辆越野车失控撞上路边大树,两人被困车内,伤势严重。消防官兵经过努力,终于将两人救出,并送往医院救治。(播报人:应学凯)



私设基站群发广告

宁海判决一起破坏公用电信设施案



拍案惊奇

本报讯(记者 张丽 通讯员 于珊婉)“批发零售遥控麻将机,隐形透视眼镜,牌九斗牛十三道扑克牌分析仪,电话1860680xxxx。”日前,李某涉嫌利用伪基站设备群发

广告短信,被宁海法院以破坏公用电信设施罪判刑。

李某现年26岁,河南人。2010年来到宁海谋生,之后便一直靠经营“透视扑克牌”、“遥控麻将机”等赌博用具为生。李某一直想为自己的生意做广告,无奈找不到好的途径。今年3月,他偶然得知慈溪的顾某在卖一种伪基站设备,可用于群发短信,便动起了歪脑筋。

经过商量,李某与老乡小张各

出资1.1万元从侯某处购得了这套设备,并轮流使用该设备强行在宁海、奉化、象山等地“诱捕”中国移动通信手机用户,使其脱离移动网络,造成短时间内无法正常通信,并给这些用户强行发送广告短信。今年5月,李某在宁海县某家电大卖场门口利用伪基站发送广告短信,被公安机关当场抓获,并扣押了伪基站设备、笔记本电脑等。经鉴定,李某和老乡小张使用该伪基站设备共

造成18万余名手机用户通信中断,累计发送短信400多万条。

法院经审理后认为,李某在未取得电信设备进网许可和无线电发射设备型号标准的情况下,伙同他人非法使用无线电通信设备伪基站,破坏正在使用中的公用电信设施,危害公共安全,其行为已构成破坏公用电信设施罪。李某被判处有期徒刑3年6个月,作案工具伪基站设备被依法予以没收,由扣押机关上缴国库。

杭甬温消防部门争创人民满意消防队伍

服务群众驶向“快车道”

文/胡辉 颜杰 叶聪

消防安全与人们的工作和生活息息相关,如何更好地服务群众,不断提升人民群众对消防工作的满意度?今年6月,省消防总队部署开展“创人民满意消防队伍”活动后,全省各地消防部门迅速行动,积极回应群众期待,创满意活动成效明显。本期主要介绍杭州、宁波、温州支队的做法和成绩。

在“创满意活动”中,杭州消防支队紧紧围绕“人民满意”的目标,以“向群众承诺、为群众尽忠、请群众评议、

让群众满意”为载体,联系实际,立足本职,延伸服务渠道,拓展服务内容,积极开通服务群众的“快车道”。

为增强群众消防知识,杭州消防部门通过开发消防宣传手机客户端、协调辖区LED显示屏以及官方微博、微信公众号等途径,开启消防知识宣传新时代。同时,进一步提高行政服务质量。一方面,积极开展“亮窗工程”,加强窗口建设,在全市窗口单位加速公示栏建设,全面公开法律依据、申报条件、办事流程、收费标准、办结时限、救济途径等;另一方面,将办理流程系统化、模块化,让群

众一看就懂,一目了然,使项目快办快结,想方设法为群众服务和方便,让群众少说话、少跑腿、少费力。为不断提升群众幸福指数,杭州支队还在“创满意”活动中积极打造岗亭“雷锋角”便民服务品牌,从硬件设施、服务质量、督促落实、深入推进等4个方面,规范基层中队“雷锋角”便民服务活动,使岗亭成为“创人民满意消防队伍”的名片。

宁波市消防支队以“队伍创先、方法创新、能力创优”为着力点,积极探索“创满意”活动的有效方法,不断提升人民满意度,提高

各项消防工作的公信力。宁波消防部门在重拳打击重大火灾隐患、大力提升部队实战能力的前提下,坚持民意至上,竭诚优化消防执法服务,针对群众在监督执法、行政许可、火灾调查等方面存在的不满意问题,制定21条针对性的便民、利民举措。同时,组织对各地消防窗口进行暗访,重新调查摸底消防行政审批前置条件,紧盯服务态度、业务水平、工作流程等环节,开展窗口受理人员全员培训,切实提高一次性告知和一站式服务效率。不仅如此,宁波消防支队还创

新执法手段,进一步推进消防监督检查规范化建设。针对火灾事故现场保护不到位、权利义务不明确容易导致矛盾纠纷的情况,制作《火灾事故调查告知卡》,简明扼要概括火灾事故办理流程7大要则,并在火灾现场向火灾当事人进行发放和告知,方便火灾当事人的后续处理。

温州市消防支队最大限度地推行“创满意”举措和承诺晾晒于社会,全面接受群众监督。郑重向社会各界作出创人民满意消防队伍“十项承诺”:净化公共消防安全环境、推进消防行政审批简政放权、提

高消防管理服务水平、强化便民利民服务举措、建立消防“阳光执法”机制、推行说理式柔性执法、提升灭火救援效能、加大消防公益宣传力度、深化清廉消防建设、密切和谐警民关系。特别值得一提的是,温州消防支队还出台《消防受理窗口绩效考核暂行办法》,实行窗口工作日无午休、周末无休制度,并建立功能区、中心镇消防许可委托受理机构,实现市、县(市、区)窗口无差异扁平化受理,深受群众欢迎。

创人民满意消防队伍